
 
1 

CONCEJO MUNICIPAL 

       LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 123 

27 de Abril de 2020 

 

  En La Higuera, siendo las 11,27 del día Lunes 27 de Abril, el Presidente del 

Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da comienzo a la 

sesión ordinaria N° 123, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Marcelo Godoy Roco, , Karen Carmona Fábrega, Rosita Guzmán 

Sasmaya, Beatriz Hernández Azócar y Roquer González Rojas de forma 

presencial y concejal Efraín Alegría Barraza de manera remota  

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzonne 

 

Tabla a Tratar: 

1.- Observaciones actas  de sesión  ordinaria N° 120 del Concejo Municipal  

de La Higuera 

2.- Lectura de Correspondencia recibida 

3.- Acuerdos 

3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 06/2020 por 

$18.000.000  

3.2 Cumplimiento Dictamen N° 6693 Contraloría General de la 

República, Aprueba Efectuar Sesiones  de Concejo Municipal de La 

Higuera de forma Remota o a Distancia durante los meses de Abril  y 

Mayo de 2020  

3.3 Propuesta Espacios Públicos para Propaganda Electoral con 

motivo de realización de Plebiscito  Nacional el 25 de Octubre de 

2020  

4.-  Entrega de Informaciones Alcalde  

5.-  Varios  

6.- Entrega Balances de Ejecución Presupuestaria  Primer Trimestre de 2020 

Áreas  Municipal, Educación y Salud  

7.- Cumplimiento Artículo 27° Ley Orgánica Constitucional N° 18.695 por        

Dirección de Administración y  Finanzas   
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones actas  de sesión  

ordinaria N° 120 del Concejo Municipal  de La Higuera 

 

En observación: 

Concejal Alegría dice tengo observación en página 7 tercer párrafo texto 

corresponde a lo expresado por mí “por último le entregué a Sra. Polette 

documento médico por mi ausencia en sesión pasada” y lo dije yo y está 

ahí como que usted Alcalde lo expresó, eso y después hay una aclaración 

en página 10 último párrafo donde usted dice le compramos una caja de 

vivieres a cada pescador de $ 30.000 pesos,  se magnifica  esa cantidad 

por 720 pescadores y esa cifra no corresponde realmente, no sé si es error 

de transcripción o de lo que usted manifestó, esas son mis observaciones y 

apruebo acta 

Concejala Carmona sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Guzmán dice en página 3 donde dice cuando seria 

traspasado, dije a lo mejor “cuando serian traspasado los fondos de 

emergencia, de salud”, no sé si “sería o serían”, no tengo más 

observaciones y apruebo acta 

Concejala González sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 120 

 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de Correspondencia recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a correspondencia: 

• Ordinario N° 683 requiere propuesta para lugares en donde se puede 

colocar propaganda electoral para plebiscito nacional 

reprogramado para el dia  25 de Octubre  de 2020, a través de 

acuerdo de Concejo Municipal  
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• Carta de Sra. Bernarda Peralta Velasco en donde solicita 

autorización para saneamiento de terreno  propiedad  de la 

Municipalidad de La Higuera. 

• Carta de Junta de Vecinos N° 8 de Punta de Choros , en donde 

informan que esta organización ha dejado de participar en la 

barrera sanitaria por motivo de entrada y salida continua de vecinos 

por motivos de trabajo  

• Dictamen N° 6693 de Contraloría General de la República , que se 

expresa sobre participación  en sesiones de Concejo Municipal de 

forma remota por parte de concejales y sobre cuenta pública de 

alcalde en estado de pandemia  en territorio nacional  

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 06/2020 por $ 18.000.000 

Concejal Alegría dice ¿cómo se va a entregar este aporte para 

subvenciones  a los comité de APR?, no se cuál va a ser la forma imagino 

que el Alcalde tiene la respuesta 

Presidente Galleguillos dice tal como se  los mencioné en la sesión anterior 

se le va solicitar el listado de socios a los siete APR de la comuna 

formalizados y se van a seleccionar todas aquellas personas que tengan el 

registro social de hogares en la comuna, aquellas personas que tengan 

registro social de hogares en la comuna y que sean socios de algún APR  

se les va a hacer descuento, quedan fuera las personas que no tengan 

residencia en la comuna, que no sean personas naturales, que sean 

personas jurídicas 

Concejal González dice como ha tenido contacto con los APR se le indicó 

o va a ir dentro de la boleta estipulado que eso es un aporte del municipio 

Presidente Galleguillos dice lo he conversado con algunos APR 

específicamente La Higuera y Punta Colorada, porque mientras no tenga 

los recursos, la idea es que sea por tres meses 5 mil pesos en la boleta  y 

que en la misma boleta diga descuento municipal, así se les va a pedir y 

solicitar a los APR que lo hagan, después de esta modificación los voy a 

reunir y les vamos a explicar cómo funcionaría y se les entregaría el dinero 

en función a la cantidad de socios con registro social de hogares en la 
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comuna, que es el instrumento oficial para definir a los habitantes 

residentes de La Higuera, los recursos se están sacando de actividades que 

producto de la pandemia se van a dejar de hacer, no se está generando 

con recursos extras, se está sacando de actividades que no se van a hacer 

y que está obviamente clarito por que no 

Concejal Alegría dice me queda bastante claro, celebro la disposición y 

voluntad del municipio, que van en ayuda de personas y familias de mayor 

necesidad, dijo que en la boleta iba a quedar consignando como 

descuento, debiera decir aporte o bono municipal 

Presidente Galleguillos dice hay que buscar la mejor figura que 

jurídicamente no nos genere problema, aporte municipal o subvención 

municipal 

 

En votación: 

Concejal Alegría apruebo 

Concejala Carmona apruebo 

Concejala Guzmán apruebo 

Concejal González apruebo 

Concejala Hernández apruebo 

Concejal Godoy apruebo 

Presidente Galleguillos se abstiene 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona, Godoy, 

Guzmán, González y Hernández, y la abstención de  Presidente Galleguillos 

se aprueba 3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal  N° 06/2020 por 

$  18.000.000. Acuerdo  N° 681 . 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Cumplimiento 

Dictamen N° 6693 Contraloría General de la República, aprueba efectuar 

sesiones  de Concejo Municipal de La Higuera de forma Remota o a 

Distancia  Meses de Abril  y Mayo de 2020 

Presidente Galleguillos dice  si bien es cierto ya hemos tenido dos, esta es la 

tercera sesión, pero esto debe ir respaldado por un acuerdo, para el 

certificado de asistencia y después pago de dieta, así que la solicitud de 

acuerdo es para poder sesionar vía remota los meses de abril y mayor por 

motivo de la pandemia 
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En votación: 

Concejal Alegría apruebo 

Concejala Carmona apruebo 

Concejala Guzmán apruebo 

Concejal González apruebo 

Concejala Hernández apruebo 

Concejal Godoy apruebo 

Presidente Galleguillos se abstiene 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona, Godoy, 

Guzmán, González y Hernández y la  abstención del Presidente Galleguillos 

, se aprueba 3.2 Cumplimiento Dictamen N° 6693 Contraloría General de la 

República, Aprueba Efectuar Sesiones  de Concejo Municipal de La 

Higuera de forma Remota o a Distancia  Meses de Abril  y Mayo de 2020. 

Acuerdo N° 682. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Propuesta Espacios 

Públicos para Propaganda Electoral con motivo de realización de 

Plebiscito Nacional el 25 de Octubre de 2020  

Presidente Galleguillos dice si mal no recuerdo Mario habíamos tomado 

este acuerdo con la fecha original del plebiscito 

Mario Pizarro dice sí 

Presidente Galleguillos dice obviamente la propuesta es que no se 

determinen espacios públicos para la propaganda electoral 

En votación: 

Concejal Alegría dice estaba tratando de hacer memoria de lo que se 

discutió la vez pasada, tengo una posición de poder porque la propuesta 

del municipio en concreto ¿cuál es Alcalde? 

Presidente Galleguillos dice que no haya al igual que en la municipal 

Concejal Alegría dice recuerdo que yo ahí rechacé, voy a mantener mi 

posición de rechazo, creo que es instancia democrática para el país, así 

que rechazo 

Concejala Carmona dice yo igual recuerdo que en ese tiempo, 

efectivamente concuerdo que para el caso del plebiscito es muy distinto 

que para elecciones municipales, sería super importante para que nuestra 

gente pueda participar sobre todo nuestra juventud, a eso me apego ahí, 

va a haber mucha gente joven que va a querer participar, pensando en la 
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juventud más adelante, igual concuerdo que en el tema plebiscito  

debiera autorizarse que haya difusión, que haya tema de propaganda, 

para las personas que se quieran postular en ese proceso, no así en las 

municipales 

Presidente Galleguillos dice ¿sabe cuántos son los candidatos 

constituyentes? 

Concejala Carmona dice no sé si en la comuna cuántos personas van a 

participar 

Presidente Galleguillos dice más que los concejales 

Concejala Carmona dice importante es que si se inscribe gente , sea 

gente que aporte 

Presidente Galleguillos dice insisto esto es lo mismo o más que las 

municipales, la propuesta para las municipales fue que no queremos ver 

tanta propaganda, tantas palomas, aquí fue esto va a ser prácticamente 

lo mismo, esto es tan democrático como lo anterior  

Concejala Carmona dice rechazo que no se apruebe la instalación de 

propaganda para tema de plebiscito  

Concejala Guzmán dice efectivamente este tema ya lo habíamos 

analizado, igual mantengo, la propaganda son cosas diferentes, en tema 

de postulaciones a un cargo, como esto del plebiscito, esto es para que la 

gente participe, ha pasado mucho tiempo, la gente igual está muy 

desinformada, por lo menos en la comuna, la gente no tiene conciencia ni 

la claridad de lo que se va a votar en el plebiscito 

Concejala Carmona dice van a estar presentes los mismos que han estado 

siempre históricamente, espero que en este proceso mucha juventud 

pueda despertar y poder ser un aporte  

Presidente Galleguillos dice ¿usted cree que va haber candidatos de la 

comuna en la constituyente?, nos basamos en la propuesta que ustedes 

mismos hicieron cuando votamos para las municipales, hubo consenso , 

estamos votando porque ustedes mismos manifestaron que no querían 

propaganda en las plazas, la propuesta a solicitud de ustedes mismos en 

algún momento es que no haya propaganda en las plazas, lo que estamos 

votando es si queremos ver nuestras plazas llenas de palomas, 

independiente para quien sea  

Concejal Godoy dice ¿en ese proceso la gente se va a tener que inscribir, 

los que quieran participar y ¿ ellos van a conformar una comisión a nivel 

regional ? 
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Presidente Galleguillos dice a nivel nacional, lo más probable es que 

asignen cuotas por región a los constituyentes 

Concejal Godoy dice o sea que tenemos cero opción de postular un 

candidato nosotros por la cantidad de votantes, ninguna opción 

Presidente Galleguillos dice claro es menor que Core, es como elegir un 

diputado, el constituyente tiene que sacar tantos votos como un diputado, 

piensa que hoy hay seis diputados en la zona,  pero lo que estamos 

votando indistintamente, porque cuando votamos las municipales ustedes 

mismos me manifestaron Alcalde no queremos propagandas en las plazas, 

la propuesta a solicitud de ustedes mismos en algún momento es que no 

hayan propaganda en nuestras plazas, después que ustedes se desdigan 

Concejala Guzmán rechazo  

Concejal González apruebo 

Concejala Hernández apruebo 

Concejal Godoy apruebo 

Presidente Galleguillos apruebo 

 

 Con los votos en contra de los concejales Alegría, Carmona y Guzmán , el 

voto a favor de concejales  Godoy,  González y Hernández, más el voto a 

favor del Presidente Galleguillos se rechaza 3.3 Propuesta Espacios Públicos 

para Propaganda Electoral con motivo de realización de Plebiscito  

Nacional el 25 de Octubre de 2020 , por no existir el quórum requerido para 

el  (dos tercios)  

 

Se da término a punto 3 de la tabla, Acuerdos  

 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice tengo que informarles que el día jueves se 

entregaron equipos computacionales a los 58 niños de las escuelas, 

mañana llega segunda parte de canastas, la Junaeb está entregando a 

85%, se está priorizando a los niños que son del programa Acceso y 

Oportunidades que es del Ministerio de Desarrollo Social y además aquellos 

a quienes no les tocó en la primera pasada; por otro lado mañana hay 

una reunión citada por el Core Comisión Fiscalizadora Proyecto 

Alcantarillado, tengo entendido que es por streaming no es presencial, te 

mandan el link y uno se conecta o no ,  a las 17,00  horas , voy a pedir que 

esa reunión sea presencial, ahora les digo una cosa para efectos de 
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información el problema que supuestamente está teniendo APR                

La Higuera, digo supuestamente porque tampoco, es una percepción , 

porque tampoco es un hecho comprobado es que la construcción de la 

segunda noria que es para el mismo APR habría afectado el caudal de las 

napas, el pozo se tiene que construir y de momento se va reinyectar el 

agua del pozo en construcción al pozo actual, por los compromisos que se 

establecieron el día viernes en una  reunión entre el APR, sus asesores que 

son varios, la DOH, el municipio y la empresa contratista, el pozo se está 

construyendo donde hay agua, donde hay propiedad de terreno para 

que cumpla lo que la ley establece 

  

Se da término a punto 4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 5 Varios 

 

Concejal Alegría dice primero consultar por situación de máquina 

retroexcavadora, ¿en qué taller se encuentra, qué problema tiene, si hay 

algún informe mecánico, si hay presupuesto de costo si ha habido alguna 

licitación para su reparación, si hay presupuesto?, porque ha prestado un 

servicio importante esa máquina desde el  punto de vista social, necesito 

saber qué pasa con esta máquina retroexcavadora 

Presidente Galleguillos dice tiene presupuesto de 15 millones de 

reparación, por tanto se privilegió la compra de una nueva, la cual 

lamentablemente ha sido fallida en dos oportunidades, hoy se va a seguir 

insistiendo con la licitación de la nueva, lo que pasa es que hay una 

diferencia por el alza del dólar, pasó lo mismo con camiones de basura, la 

diferencia que los camiones eran dos y se licitó uno porque se compró uno, 

en el caso de retroexcavadora hay que suplementar recursos para llegar al 

presupuesto de lo que vale 

Concejal Alegría dice está en taller, patio municipal, ¿dónde está? 

Presidente Galleguillos dice está en Finning Caterpilar en puente La Garza 

Coquimbo 

Concejal Alegría dice preocupa porque es una máquina, ¿no se cual va a 

ser la disposición final de esa máquina, si acaso se va retirar a rematar? 

Presidente Galleguillos dice no lo tengo claro todavía 

Concejal Alegría dice mi otro punto tiene que ver con una situación como 

que se ha repetido por cuanto el artículo 79 de letra “n”, dice “que 

nosotros debemos pronunciarnos a más tardar el 31 de Marzo de cada 
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año, a solicitud del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad 

Civil, COSOC sobre las materias de relevancia local que deben ser 

consultadas a la comunidad por intermedio de esta instancia, como 

asimismo la forma en que se efectuará dicha consulta, informando de ello 

a la ciudadanía”, como está funcionando el Cosoc, creo que el Cosoc no 

ha visto con respecto a esto, hay una doble instancia de no pronunciarse 

por un tema legal, ellos deberían pedirnos a  nosotros el pronunciamiento, 

para eso se necesita que se hayan reunido y nos hayan hecho llegar esa 

solicitud para nosotros pronunciarnos, ¿qué pasa con eso alcalde? 

Presidente Galleguillos dice el Cosoc está vigente, no se ha sesionado 

porque están suspendidas las reuniones, hoy están convocados para la 

Cuenta Pública, el Cosoc está vigente funciona cuando se les convoca, 

cuatro veces al año mínimo 

Concejal Alegría dice tengo claro lo del funcionamiento del Cosoc, por 

eso me preocupa que no nos hayan hecho llegar eso a nosotros, nosotros 

incurriendo en una falta de pronunciarnos, la ley establece que debemos 

pronunciarnos al respecto  

Presidente Galleguillos dice lo vamos a revisar concejal 

Concejal Alegría dice dele una revisada a eso para que el Concejo 

Municipal  como el Cosoc no caigan en alguna falta, eso es una 

observación 

Concejal González dice Alcalde una es la preocupación de verdad por 

necesidad que me ha mencionado Papitos por la Teletón por la carta que 

hicieron llegar solicitando sede ex Pacha Inti, aún no han tenido respuesta, 

sabemos que estamos en una situación compleja, por último una respuesta 

para por lo menos ellos organizarse y empezar a hacer un plan  de trabajo 

y arreglar esa sede como corresponde y después utilizarla 

Presidente Galleguillos dice la respuesta es tomar acuerdo de Concejo 

Concejal González dice lo otro Alcalde yo el sábado es por la solicitud que 

hicimos con la concejal Beatriz a Salud, entiendo que hubo prórroga que 

era hasta el 6 de Abril y tampoco se cumplió, no se qué habrá pasado con 

esa solicitud de información, ojalá se nos haga llegar pronto 

Concejal Godoy dice Alcalde hay alguna disposición municipal para este 

fin de semana largo por llegada de gente a la comuna nuevamente,  

vamos a tener una avalancha de personas, estos dos fines de semana 

hemos tenido mucha gente en el borde costero, la gente no está 

obedeciendo las indicaciones que se hacen a través de todo tipo de 
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redes, hoy nos preocupa el tema de 1 de mayo que es fin de semana 

largo, eso nos gustaría saber 

Presidente Galleguillos dice en la reunión que tuvimos con el Gobernador 

pedí que dispusieran control de acceso a la localidad durante el fin de 

semana, que se disponga control para Caleta Hornos porque la vez 

anterior no se dispuso para Caleta Hornos y sumarlo a los controles 

policiales a ruta D-130, eso es lo que estamos solicitando a Carabineros y 

obviamente al Gobernador 

Concejal Godoy dice estuve conversando con Carabineros, me llamó la 

atención es que por ejemplo en la playa la Despensa habían siete 

vehículos y gente paseando y le dijimos  a Carabineros y no dijo que eso le 

correspondía a la Armada, que esa no era su labor, eso nos dejó plop,  

tenemos entendido que no es así 

Presidente Galleguillos dice usted más que nadie conoce la jurisdicción de 

la Armada, creo que también he solicitado a la Intendenta  mayor 

rigurosidad y control respecto a la norma que emitió la autoridad sanitaria, 

la autoridad sanitaria emitió una norma, pero como que falta fiscalizar esa 

norma, falta personal y más fuerza para poder fiscalizar esa norma 

Concejal Godoy dice para nosotros ha sido súper complicado el tema de 

la barrera, hemos vivido muchas situaciones , porque a diferencia de otras 

localidades nos llega mucha gente de todos lados que quiere entrar a la 

localidad y a veces  debemos imponer nuestro criterio personal contra la 

gente porque no entienden, hoy lo que reclamamos es que las policías 

deberían tener puntos de vigilancia en forma definitiva, siempre porque 

eso ayuda a las localidades, a los habitantes a sacar adelante sus barreras, 

hay una normativa que dice una cosa, después llega la autoridad y dice 

que eso no sirve, entonces nosotros con que color le decimos a la gente 

que no puede entrar, a veces creo que la policía no necesita interactuar 

con la gente, porque la solo presencia ahuyenta altiro a la gente, cuando 

estuvo personal de la Armada estuvieron 15 minutos en la barrera pero 

produjeron efecto disuasivo altiro, pero llegó el Comandante y se los llevó 

porque su labor no era estar ahí. 

 

Se da término a punto 5 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 6 de la tabla Entrega Balances de Ejecución 

Presupuestaria Primer Trimestre de 2020 Áreas  Municipal, Educación y 

Salud 
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Polette Chávez Directora de Administración y Finanzas hace entrega de 

Balances de Ejecución Presupuestaria Primer Trimestre de 2020 Áreas  

Municipal, Educación y Salud,  

 

Se da término a punto 6 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 7 de la tabla Cumplimiento Artículo 27° Ley 

Orgánica Constitucional N° 18.695 por Dirección de Administración y  

Finanzas   

  

Polette Chávez Directora de Administración y Finanzas hace entrega de 

información para dar cumplimiento al Artículo 27° Ley Orgánica 

Constitucional N° 18.695 por Dirección de Administración y  Finanzas   

 

Concejal Alegría dice en el punto 7, seria conveniente colocar en la tabla 

la letra específica, para saber a qué corresponde, porque dice artículo 27, 

pero falta especificar la letra a que corresponde , porque viene hasta la 

letra f y la letra b tiene siete puntos . 

 

 

 Siendo las 12:25 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término 

a la sesión  de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

SECRETARIO MUNICIPAL 

 


